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Donazione

Se apprezzi le mie slide, considera di fare
una donazione per supportare il mio
lavoro.

Grazie!
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Potenza (con esponente reale)
Base

Casi notevoli:

costante

lineare

con esponente intero positivo

con esponente intero negativo diverso da -1

con esponente -1

con esponente frazionario (radicali)

∫ dx = , n ≠ −1x
n x

n+1

n + 1

∫ dx = ∫ dx = ln |x| , (n = −1)x
−1 1

x

Manolo Venturin (CC BY-NC-ND)



Costante
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Esempio 1
Calcolare I = ∫ dx

Soluzione

I = ∫ 1 dx = ∫ dx = = x + Cx
0 x

0+1

0 + 1
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Esempio 2
Calcolare I = ∫ (2 + π) dx

Soluzione

 è una costanteπ

I = ∫ (2 + π) dx = (2 + π) ∫ dx = (2 + π)x + C
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Lineare
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Esempio 3
Calcolare I = ∫ x dx

Soluzione

I = ∫ dx = = + Cx
1 x
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Esempio 4
Calcolare I = ∫ (2x + 1) dx

Soluzione

Un’altra soluzione della stessa famiglia è

I = 2 ∫ x dx + ∫ dx = + x = + x + C2
x2

2
x
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(2x + 1 + C
1

4
)2

Manolo Venturin (CC BY-NC-ND)



Esponente interno positivo
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Esempio 5
Calcolare I = ∫ ( + ) dxx
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Esempio 6
Calcolare I = ∫ (3 − 5 ) dxx
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I = 3 ∫ dx − 5 ∫ dx = − = − + Cx
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Esponente intero negativo diverso da
-1

Manolo Venturin (CC BY-NC-ND)



Esempio 7
Calcolare I = ∫ dx

1
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Soluzione

I = ∫ dx = = = − + Cx
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Esempio 8
Calcolare I = − ∫ dxx

−5

Soluzione
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Esponente -1
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Esempio 9
Calcolare I = ∫ 2

x

Soluzione

I = 2 ∫ dx = 2 ln |x| + C
1

x
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Esempio 10
Calcolare I = ∫ dx

− 1x2

x

Soluzione

Dividendo ciascun termine della frazione, si ha

I = ∫ (x − ) dx = ∫ x dx − ∫ dx
1

x

1

x

= − ln |x| + C
x2

2
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Esponente frazionario (radicali)
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Esempio 11
Calcolare I = ∫ dxx
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Soluzione

I = ∫ dx = = = x + Cx
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Esempio 12
Calcolare I = ∫ dx

1
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Soluzione

I = ∫ dx = ∫ dx = = 2 = 2 + C
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Esempio 13

Calcolare I = ∫ dx
(π + − )x

2
x
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Soluzione

I = π ∫ dx + ∫ dx − ∫ dx
1

x
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F I N E
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